

这里是全省首个生物多样性友好城市

物种数量稳中有升,司法机关一路护航

本报记者 江胜忠 通讯员 吴瑾 王安

本报讯 “国际生物多样性日”来临,近日,金华市“凝聚司法合力 助力打造生物多样性友好城市”司法公众开放日在磐安县举行。

当天,来自法检机关和村镇的干部、人大代表、政协委员等,在位于“中国传统村落”冷水镇朱山村的好溪流域,开展“八婺同源·共护一江春水”增殖放流活动。大家将约40万尾优质鱼苗放入清澈的溪流中。这些鱼苗将有效补充流域鱼类资源,维护水生生态平衡。在磐安县优尼家生物多样性体验地,金华市人民检察院、市中级人民法院联合发布金华市生物多样性保护典型案例,并举行磐安县“河长+检察长+院长”协作机制会签仪式;金华市检察院、市中院、磐安县人民政府、县大盘山管理局签订大盘山生物多样性保护府检院联动协作框架协议,并为大盘山珍稀野生动植物保育(修复)基地揭牌。

磐安县素有“群山之祖、诸水之源”的美称,也是全省首个生物多样性友好城市试点,这里生态资源丰富,拥有较完整的“山水林田湖草”生态体系,孕育了丰富的生物多样性。目前,磐安已完成为期3年的生物多样性友好城市试点建设并通过评估,通过16个重点项目试点建设、25项友好城市评价指标的持续提升,初步建成了一个生物多样性丰富、城市景观优美、人与自然和谐、绿色高质量发展的新型城市。

这背后,离不开司法机关的保驾护航。

磐安县检察院充分发挥生态检察室一体化办案制度优势,对以卖野味为业的郑某某以非法猎捕、出售陆生野生动物罪提起公诉的同时,就其破坏野生动物资源的行为提起附带民事公益诉讼,在打击犯罪的同时督促被告人承担国家野生动物资源损失,实现惩治犯罪与保护生态双赢。针对东川野樱谷千年香榧古树被钉钉子及部分名木保护牌标识不清、仁



川赤岩前村古树公园古树枯萎、尖山斐湖村古树主干断裂等情形,县检察院以磋商推动职能部门和属地乡镇及时整改、落实养护责任,守护好“绿色乡愁”。磐安县松树资源丰富,去年以来,县检察院推动县资规局、综合行政执法局等部门针对松材线虫病防治情况开展专项行动。

日前,磐安县法院以危害珍贵、濒危野生动物罪,判处被告人徐某有期徒刑3年,缓刑4年,并处罚金5万元。徐某在未取得相关许可证和相关标识的情况下,通过上门推销、网络销售等方式,向薛某某等十余人零售袋装熊胆粉、熊胆粉胶囊等制品,涉案价值48万余元。经鉴定,涉案黑熊为国家二级重点保护野生动物。

如今,磐安的动植物物种数量稳中有升。全县拥有维管植物1985种、陆生脊椎动物331种、陆生昆虫1288种、内陆鱼类49种、大型真菌292种,包括苏铁、银杏、厚朴等国家重点保护野生植物54种,以及白颈长尾雉、豹猫、中华鬣羚、虎纹蛙、中国瘰螈等国家重点保护野生动物36种。

送“典”入企

近日,温州龙湾公安沙城派出所党员民警张建化携手村居志愿者组成普法小队,深入辖区企业开展民法典宣传活动,通过发放宣传手册、讲解案例等形式,向企业员工普及民法典中与工作生活密切相关的法律知识,增强大家的法治意识。

通讯员 王娟 摄



32年时空折叠,江家小女儿“回家”

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 吴俊杰

本报讯 1993年,广东沿海小镇的一户普通家庭因生计所迫将幼女暂托邻家,不料从此骨肉分离;2025年,在长兴公安与公益力量的助力下,这段被岁月撕裂的亲情终于缝合。这是一场关于苦难、坚守与科技赋能的寻亲,更是血浓于水的亲情跨越时空的守望。

1993年夏末的广东海岸线,江家迎来了第三个孩子——一个女婴。屋顶漏着风雨,米缸几近见底,前两个孩子一儿一女都未满3周岁,新生儿也因病反复高烧。“村上的外来户夫妇结婚多年未生育,家庭条件优渥……”面对邻居“领养可改善孩子境遇”的提议,江父在屋檐下抽着闷烟,任凭烟灰簸箕落满裤管。“再等等吧……”他总这样说。直到小女儿再次反复高烧不退多日,夫妻俩终于还是含泪将孩子交予邻家,想着“不过几步路,随时能见”。可谁料,3个月后,养母离婚携女远走他乡,从此音讯全无。

这一别,竟是32年。

江家从未停止寻找。2012年,随着寻亲题材影视作品热播,江家哥哥从电视中得知“全国公安机关DNA数据库”,连夜带着父母赶往县城公安局采血。然而,十年间杳无音讯,希望的火苗几度燃起又熄灭。

2021年,江家再次登记血样,并注册“宝贝回家”等公益



平台。江家哥哥姐姐发出的寻亲帖,在网络深海中沉浮无数次。

转机出现在2025年。从贵州远嫁浙江长兴的梅女士偶然刷到长兴公安的寻亲成功案例报道,丈夫抚着她的肩说:“该去找找自己的根了。”在丈夫的陪同下,梅女士走进长兴县公安局,找到司法鉴定中心主任马骏。通过血样采集、比对,梅女士的血样与江家夫妇成功匹配。

团圆终有时,亲情永不断。经多方协调,5月20日,在这被赋予“我爱你”特殊寓意的日子里,在长兴县公安局认亲现场,梅女士与江家人在32载离散后紧紧相拥。

两岁幼童反锁家中
屋内起火冒出浓烟
关键时刻它立功了

本报记者 陈毅人 通讯员 胡颖哲

本报讯 近日,宁波市公安局奉化区分局接到一通报警电话,女子声音带着哭腔:“我2岁的孩子独自反锁在出租房里,高压锅没关火,晚一步可能要出事!”

民警柳以诚和辅警舒梦杰迅速赶到现场,只见报警女子正在楼道连廊安慰着趴在窗边哭闹的孩子。“我就是出门拿个东西,没想到一阵风把门带上了,我也没带钥匙……”孩子母亲快要哭了。

“小朋友不要怕,马上门就开了。”柳以诚一边安抚孩子,一边寻找着进门的方法。无奈楼层太高,连廊又和窗台距离太远,救援人员无法直接进入屋内。

“着火了!厨房在冒烟!”围观群众的一声惊呼,让本就焦灼的氛围更加紧张。救援人员急忙望向楼道,只见烟雾从房间窗户内不断冒出。此时,孩子母亲已哭得撕心裂肺。

“得快速破门!不然来不及了!”情况危急,柳以诚接连数脚猛踹房门,但防盗门纹丝不动,只发出沉闷的回响。

“用工具!”救援人员从楼道中找到木棍和铁锹,轮番上阵试图破门,但依旧以失败告终。民辅警打算打开消防设施箱,寻找消防斧劈开门而入,这时,舒梦杰猛地瞥见一把钥匙藏在箱子的角落。

这个发现让所有人精神一振,“或许是备用钥匙!试试吧!”舒梦杰把钥匙插入锁孔,大家的心都提到了嗓子眼。

“啪嗒”一声,门开了!烟雾裹挟着刺鼻的气味扑面而来。“快!”随着柳以诚一声大吼,救援人员火速冲进屋内。柳以诚率先抱出屋内的孩子,舒梦杰一个箭步奔向厨房,关闭了燃气阀门。

“可能是上个租客在消防设施箱里留了备用钥匙,这次真是派上大用场了。以后出门一定要注意,不能单独留下小朋友。”事后,柳以诚对这个粗心的母亲进行了“批评教育”。

长三角首趟 援疆银发旅游专列 从宁波启程

新华社 魏一骏

5月19日是第15个“中国旅游日”。当天15时35分,首趟“长三角号”援疆银发旅游专列Y476/7次从宁波站缓缓驶出,搭载近300名来自长三角地区的银发游客前往新疆库车。

据了解,这趟旅游专列由文化和旅游部资源开发司、国铁集团客运部协同浙江省文化和旅游厅、新疆维吾尔自治区文化和旅游厅、中国铁路上海局集团有限公司、浙江省援疆指挥部联合组织开行。

“列车在18天的行程中将途经甘肃张掖及新疆库尔勒、喀什、吐鲁番、北屯、伊宁、乌鲁木齐、库车等旅游目的地,以‘时光慢旅·悠享自然’为主题,在江南水乡与大漠西域间的千里大动脉上再添一道铁旅融合、人文交流的靓丽风景。”上海铁路国际旅游(集团)有限公司副总经理董良齐说。

针对乘客特点,负责列车客运乘务的杭州客运段甬广车队在旅途餐饮、旅行常用物品等方面都推出适老化服务。在宁波至杭州运行区间,浙江省中医院医生、营养学专家等上车为旅客提供健康咨询服务。

铁路部门统计数据显示,2024年全国共组织开行旅游专列1860列,同比2019年增长50%,运送游客超过100万人次,其中新疆是旅游专列开行的热门方向。此次开行的旅游专列是2025年铁路旅游援疆工作的重要内容。

本报职业道德监督电话:0571-85310013